

UDC 929

F.A. SHCHERBINA'S LIFE AND WORKS (1849–1936)

Olesya A. Kukharenko

Sochi State University for Tourism and Recreation
Sovetskaya street 26a, Sochi city, Krasnodar Krai, 354000, Russia
Student 5-th course

The article deals with main milestones in Fedor Andreyevich Shcherbina's life and works.

Keywords: F.A. Shcherbina, historian, local historian, life, works.

Большая Советская энциклопедия даёт следующую краткую биографическую справку на Федора Андреевича Щербину: «Историк, основоположник русской бюджетной статистики, писатель, знаменитый на Кубани тем, что в 1910–1913 гг. написал «Историю Кубанского казачьего войска» [1].

Однако биография данного исторического деятеля гораздо более интересна и насыщена важными для науки, истории и политической мысли нашей страны аспектами.

Родился Ф.А. Щербина 25 (13 по старому стилю) февраля 1849 г. в станице Новодеревянковской в семье священника. Окончил духовное училище в Екатеринодаре, духовную семинарию в Ставрополе, Московскую Петровскую сельскохозяйственную академию и Новороссийский университет в Одессе. По молодости участвовал в народническом революционном движении, был привлечен к следствию по делу «Южно-российского союза рабочих» и выслан в Вологодскую губернию на 4 года. В ссылке и после нее, – заведую Воронежским земским статистическим бюро, Щербина занимался историко-экономическими обследованиями хозяйств в Акмолинском, Кокчетавском, Атбассарском, Павлодарском, Зайсанском, Омском, Петропавловском, Семипалатинском и Тургайском уездах. Результатом этих трудов стали 10 томов серьезных исследований, давших право Ф.А. Щербине считаться основоположником русской бюджетной статистики.

С 1881 г. – в Кубанской области. Федор Андреевич занимался научными работами в области экономики и статистики, совместно с Е.Д. Фелициным основал Кубанский областной статистический комитет, публиковал работы по истории земельной общины и казачьего самоуправления. За книгу «История Воронежского земства» (1891) получил высшую премию Академии наук. В 1903 г. Щербина был выслан в имение Джанхот Черноморской губернии. До 1920 г. он жил в Джанхоте и Геленджике [2].

Ф.А. Щербина написал большую работу «История Кубанского казачьего войска» в двух томах, вышедших в 1910-м и 1913 годах (в 1993 г. издательство «Советская Кубань» выпустило репринтное издание). Ф.А. Щербина, будучи депутатом Государственной Думы, а с 1917 г. – членом Кубанской Рады всех созывов, занимался большой общественной деятельностью. В 1920 г. Щербина эмигрировал. Находясь за границей он издал книги: «Законы эволюции и русский большевизм»

Просветительская деятельность Щербины не ограничивалась популяризацией исторических знаний. Известны его заботы о распространении грамотности среди казачьего населения. Анализируя статистику уровня развития просвещения на Кубани, он отмечал неуклонный рост повышения общеобразовательного ценза

местного населения после 1864 г. зафиксировал ощущавшуюся перед Первой мировой войной необходимость в открытии высших учебных заведений.

Приветствовал организацию в 1914 г. Обществом взаимного вспомоществования учащимся и учившимся в начальных училищах Кубанской области и Черноморской губернии общественно-педагогического журнала «Кубанская школа. Заботясь о повышении политической культуры и приобщении обывателей к общественной жизни, Щербина хлопотал об издании в Новороссийске газеты «Новороссийские известия». В собственной торговой купальне, расположенной в Геленджике, он открыл читальный зал, в котором постоянно имелись свежие газеты и журналы [3].

Таким образом, правомерно констатировать определенный вклад Щербины в развитие просвещения в Кубанской области и Черноморской губернии в начале XX в.

Щербина одним из первых собрал, систематизировал и опубликовал данные по социально-экономическому развитию Кубанской области и Черноморской губернии конца XIX – начала XX вв. Его сведения о сельскохозяйственных и торгово-промышленных условиях района Владикавказской железной дороги, о состоянии табаководства и виноградарства, о тенденциях кооперативного движения служат уникальным источником для реконструкции картины капиталистического развития региона. Бывший студент Петровско-Разумовской сельскохозяйственной и лесной академии, являясь собственником земли (76 дес. в Кубанской обл., 50 дес. в Черноморской губ., а также земли в Полтавской губ., точное количество которой не установлено), пытался проводить самостоятельные опыты интенсивного хозяйствования [4].

Продолжил он и публицистическую деятельность, активно сотрудничая в газете «Вольная Кубань» – печатном органе Кубанского краевого правительства. С 19 августа по 14 ноября 1918 г. Щербина редактировал неофициальную часть периодического издания. Редкий номер газеты выходил без его статьи. Содержание материалов Щербины сводилось к неприятию и осуждению действий большевиков, способствовавших, по его мнению, разжиганию гражданской войны в стране. Щербина не преминул осудить и Добровольческую армию Деникина за то, что она также не несет народу мира. Самого же командующего он упрекал в тактической безграмотности [5].

Наиболее активную критику современных исследователей вызывает деятельность Щербины в Верховном суде. Этот орган, учрежденный Кубанской краевой радой в декабре 1917 г. состоял из 10 членов, под бесменным председательством Щербины [6].

Щербина создал специальную программу по обследованию отношения различных категорий населения к большевикам и краевому правительству. После анкетирования жителей 120 станиц удалось выяснить, что население Кубанского края от увлечения большевизмом, «как наносным явлением» постепенно склонилось к мысли о необходимости «уничтожения его как негодной для края затеи». Из местного населения к большевикам чаще примыкали иногородние [7].

В возрожденной в соответствии с традициями Запорожской Сечи системе самоуправления кубанских казаков, включавшей Краевую раду, Краевое собрание и прочее. Выступая за коалиционное правительство, Щербина стремился к гражданскому согласию. Организуя выдачу денежных ссуд всем нуждающимся, он тем самым, призывал правительство заботиться о благосостоянии не только казаков, но и иногородних. Установление автономности Кубани Щербина представлял не самоцелью, а условием, гарантирующим невозможность реставрации большевизма, с одной стороны, и монархизма, с другой. Но казачьей республике история

утоновила недолгий период существования. В феврале 1920 г., когда крах «демократической контрреволюции на Кубани и в Черноморье стал очевидным», Щербина по поручению краевого правительства в составе казачьей делегации выехал сопровождать регалии Кубанского казачьего войска в Югославию. В 1921 г. с сыном Григорием и сестрой покойной жены переехал в Чехословакию. В эмиграции основной для Щербины, как и всегда, стала профессиональная деятельность. Несмотря на преклонный возраст и ухудшение зрения он продолжал трудиться. В Праге профессор статистики Щербина преподавал русским студентам в Чешской земледельческой школе и в Украинском вольном университете, где последовательно занимал должности декана факультета права и общественных наук, ректора и проректора. Благодаря его хлопотам в 1923 г. открылось новое высшее учебное заведение - Украинская господарская академия в г. Подебрады. Не прекращал он и занятий наукой, много времени и сил отдавал общественной работе. За время пребывания в Чехословакии Щербина принимал участие в деятельности 12 эмигрантских организаций и состоял в их правлениях. Одна из них – «Общество кубанцев в Чехословацкой республике», созданная в 1921 г., помимо культурно-просветительских мероприятий, чрезвычайно важных в условиях эмиграции, решала и проблемы бытового плана, заботилась об организации материального обеспечения кубанцев, содействовала подготовке из их числа около 300 специалистов со средним и высшим образованием через чешские, украинские и русские учебные заведения [8].

В эволюции взглядов и деятельности Щербины в результате исследования мы выделяем следующие периоды: период формирования личности и мировоззрения - конец 1860–1870-е гг.; период профессиональной, просветительско-публицистической деятельности и эволюции либерально-народнических взглядов – 1880-е гг. – начало XX в.; период активного участия в общественно-политической и культурной жизни России – 1907–1920 гг.

Таким образом Ф.А. Щербина представлял собой крупную фигуру своего времени, чья общественно-политическая деятельность и идеи оказали влияние на современное ему общество. Во всех видах деятельности, которыми занимался Щербина, он был одним из первых, привнося новое в эту деятельность.

Умер Федор Андреевич Щербина в Праге 28 октября 1936 г. в возрасте 88 лет, похоронен у стен Православного храма на Ольшанском кладбище. Жизненный путь Щербины оказался трудным, полным противоречий и заблуждений, но это был путь человека ищущего, творческого, великого труженика, внесшего существенный вклад в отечественную науку и общественную мысль России [9].

18 мая 1995 г. городская Дума г. Краснодара присвоила новой улице в районе 16-го Полевого Участка имя Федора Щербины. Щербина Федор Андреевич награжден крестом «За спасение Кубани I степени», золотой медалью Русского географического общества и др.

16 сентября 2008 г. в Краснодаре на территории Свято-Троицкого собора прошла церемония перезахоронения останков Федора Андреевича. В последний путь его провожали казаки, общественность, депутаты и представители власти во главе с губернатором Краснодарского края Александром Ткачевым.

Примечания:

1. Советская энциклопедия. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://historik.ru/books/item/fo0/so0/zo000027/sto10.shtml> сайт www.historik.ru.

2. Щербина Ф.А. Значение науки в деле любительского изучения края: Доклад прочитан на собрании членов общества любителей изучения Кубанской обл. 8 марта. 1913 г. // Известия ОЛИКО. Вып. 6. Екатеринодар, 1913. С. 15–23.

3. Щербина Ф.А. Указ. Соч. С. 28–29.
4. Щербина Ф.А. Темы для изучения Кубанской области: Речь, произнесенная на годовом собрании членов Общества любителей изучения Кубанской области 21 октября 1910 г. // Известия ОЛИКО. Вып. V. Екатеринодар, 1912. С. 6.
5. Щербина Ф.А. Краткая история народного просвещения на Кубани // Кубанская школа. Екатеринодар, 1914. № 3. С. 125–134.
6. Щербина Ф.А. Краткая история народного просвещения на Кубани // Кубанская школа. Екатеринодар, 1914. № 5. С. 235–243.
7. Щербина Ф.А. Кубань в прошлом и настоящем: Сборник статей про Кубань и кубанцев // Кубань. Прага, 1927. С. 31.
8. Щербина Ф.А. Привет «Кубанской школе»: статья // Кубанская школа. Екатеринодар, 1914. № 2. С. 78–81; Щербина Ф.А. А.П. Чехов о казаках «Из воспоминаний» // Культурная жизнь Юга России. 2010. № 1. С. 5–7.
9. Макаренко П.Л. Прошлое Кубанцев в Чехословацкой республике // Кубань. Сборник статей про Кубань и кубанцев. С. 38–74; Круглов А.И. Ф.А. Щербина и его программа исследования крестьянских хозяйств // Научные проблемы гуманитарных исследований. 2009. № 4 (1). С. 33–38; Янг Сын Чжо. Крестьянское землевладение и землепользование в конце XIX в. в Воронежской губернии (по данным статистических исследований Ф.А. Щербины «Крестьянские бюджеты») // Вестник Московского университета. Серия 8: История. 2007. № 3. С. 53–70.
10. Щербина Ф.А. Семья славянских народов: Юбилейный сборник в честь профессора С. Дистрянского // Прага, 1923. С. 19–50.

УДК 929

ЖИЗНЬ И ТВОРЧЕСТВО Ф.А. ЩЕРБИНЫ (1849–1936 гг.)

Олеся Александровна Кухаренко

Сочинский государственный университет туризма и курортного дела
354003, Россия, Краснодарский край, г. Сочи, ул. Советская, 26 а
Студент 5-го курса

В статье рассматриваются основные вехи жизни и творчества Федора Андреевича Щербины.

Ключевые слова: Ф.А. Щербина, историк, краевед, жизнь, творчество.